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1.1. Historique
Le Protocole de la SADC sur la Conservation de la Faune Sauvage et l’Application de la Loi (1999) définit  une TFCA comme “l’aire ou une composante d’une région écologique large qui chevauche les frontières de deux ou plusieurs pays comprenant une ou plusieurs zones protégées ainsi que des zones à usages multiples » et engage les Etats membres de la SADC de « promouvoir la conservation des ressources fauniques et floristiques partagées à travers l’établissement des TFCA » (Article 4, Objectif 2f). 
Les TFCA complètent également l’objectif du Plan Stratégique Indicatif de Développement Régional (RISDP) qui est d’approfondir l’intégration régionale dans la SADC. Le RISDP de la SADC a été adopté et approuvé par le Conseil des Ministres de la SADC en août 2003 et a été développé pour la période 2005 – 2020 afin de fournir une orientation stratégique aux programmes, projets et activités de la SADC. Il liste la conservation, la gestion et l’utilisation des ressources naturelles comme une composante majeure d’un domaine d’intervention prioritaire clé, « l’environnement et le développement durable » et reconnait que la conservation transfrontalière des ressources naturelles est un défi existant pour la réalisation des politiques et des stratégies de la SADC sur la gestion de l’environnement et des terres. Ainsi, les TFCA sont considérés comme un véhicule pour assurer l’utilisation équitable et durable de l’environnement et des ressources naturelles.
Il y a actuellement dix-huit (18) TFCA terrestres et maritimes existants et potentiels dans la SADC qui sont aux différents niveaux de développement. Ces TFCA ne se développent pas de manière uniforme dans l’ensemble de la Région. Au contraire, ces derniers diffèrent significativement en paramètres spatiaux, le mélange des catégories d’utilisation des terres, le niveau de coopération entre les pays participants, et le niveau de participation des communautés localement affectées. Afin de promouvoir l’établissement et le développement des TFCA comme un modèle de conservation et de développement dans l’ensemble de la Région, un Programme TFCA de la SADC a été approuvé en octobre 2013 par les Ministres de la SADC chargés de l’Environnement. La vision du Programme est: 
“La SADC, un réseau modèle centré sur la communauté, intégré à l’échelle régionale et géré de manière durable d’aires de conservation transfrontalières de classe mondiale.”

Voici la mission du Programme: 

“Un réseau fonctionnel et intégré des aires de conservation transfrontalières où des ressources naturelles partagées sont cogérées et conservées pour favoriser le développement économique et social, le tourisme, et l’intégration régionale pour le bénéfice de tous ceux qui vivent au sein et autours des TFCA et l’ensemble de l’humanité.”
Le Programme comprend de sept (7) composantes clés avec des objectifs spécifiques, des activités et des résultats à réaliser aux niveaux régional, sous-régional et national afin de combler les lacunes identifiées par les Etats membres de la SADC dans l’établissement et le développement des TFCA. Ces composantes sont :

· Composante 1: Plaidoyer et harmonisation
· Composante 2: Amélioration des mécanismes de financement pour les TFCA
· Composante 3: Renforcement des Capacités pour les Parties Prenantes des TFCA

· Component 4: Etablissement des systèmes de données et de gestion des connaissances 
· Composante 5: Amélioration des moyens d’existence locaux

· Composante 6: Réduire la vulnérabilité des écosystèmes et du peuple aux effets du changement climatique

· Composante 7: Développement des TFCA en produits touristiques régionaux commerçables. 
Le Programme envisage l’établissement d’un réseau d’échange d’information, d’apprentissage et d’innovation qui faciliterait la collecte, le traitement et la diffusion des informations relatives aux TFCA auprès des parties prenantes TFCA à travers la Composante 4. Voici les activités pertinentes clés requises pour réaliser les résultats et les objectifs énoncés dans cette composante comme listées dans le Programme : 

· Documenter et diffuser des approches novatrices dans le développement et la gestion des TFCA

· Etablir une base de données centrale sur les TFCA

· Créer un portail TFCA pour relier les pages web existantes et d’autres documentations. 
Ces activités et les autres permettraient un plus grand apprentissage au sein et entre les TFCA et pour que les bonnes pratiques et des leçons importantes soient tirées des TFCA existantes, documentées et partagées dans l’ensemble de la Région. 
1.2. Réseau TFCA de la SADC
Les Etats membres de la SADC reconnaissent que l’établissement des formes de coopération mutuelles entre les praticiens de TFCA présente des opportunités qui peuvent contribuer positivement au développement des TFCA dans la Région. Les Etats membres reconnaissent également qu’il existe plusieurs défis communs qui entravent le développement des TFCA dans la SADC qui peuvent être traités, au moins en partie, par les opportunités offertes par la coopération mutuelle. Les défis principaux incluent : 

i. Développement d’une approche multisectorielle pour le développement des TFCA – aux niveaux national et régional
ii. Gouvernance efficace des TFCA au niveau
· Politique et juridique 

· Institutionnel
iii. Des mécanismes de financement durables pour les TFCA

iv. Amélioration des avantages communautaires et du renforcement des capacités

v. Démonstration de la valeur des TFCA aux niveaux local, national et régional. 
En conséquence, lors de l’atelier de démarrage en septembre 2013 à Johannesburg (Afrique du Sud), un Réseau TFCA de la SADC a été établi, conformément avec la Composante 4 du Programme TFCA de la SADC, à travers un processus participatif d’investigation, d’analyse et de discussion. Voici ci-dessous les caractéristiques du Réseau.  
1.2.1. Objectif du Réseau
Surmonter les défis TFCA à travers un apprentissage en commun, la gestion des connaissances et la collaboration
1.2.2. Fonctions du Réseau 

Les fonctions du Réseau TFCA de la SADC sont: 

· Trouver des solutions communes aux défis communs

· Partager des expériences au sein et dans l’ensemble des TFCA

· Développer un dépôt régional des informations relatives au TFCA

· Permettre des révisions par les pairs et le compte rendu

· Développer des liens avec des groupes de parties prenantes TFCA

· Renforcer la collaboration et les relations

· Entreprendre des visites sur le terrain afin d’améliorer la compréhension des contextes locaux

· Faciliter la responsabilisation au niveau TFCA. 
1.2.3. Principes Directeurs
Afin d’exécuter ces fonctions de manière efficace et de réaliser l’objectif, les membres du Réseau affirment les principes suivants:  
· Le Réseau n’est qu’un outil pour réaliser un objectif général comme énoncé dans le Programme TFCA de la SADC

· Le respect de la souveraineté, des structures et des systèmes des Etats membres de la SADC

· Le plaidoyer pour la paix, la sécurité et l’intégration régionale à travers le développement des TFCA

· Les communautés vivant au sein et autours des TFCA devraient bénéficier des avantages de TFCA

· Le développement des TFCA comme un processus multisectoriel, participatif
· L’engagement des groupes de parties prenantes pertinentes sans parti pris ni préjugé

· Examiner et mettre en œuvre avec un esprit d’égalité, de collaboration, de coopération, de respect mutuel, de responsabilité et de transparence

· Engagement à la mise en œuvre des plans de travail et des plans d’activités convenus mutuellement

· S’assurer que l’appropriation du Réseau appartient aux et est dirigée par les Etats membres

· Le règlement amical des différends et des disputes

· La culture d’échange
1.2.4. Membres
Les TFCA sont des initiatives dirigées par les gouvernements des Etats membres de la SADC. En outre, chaque TFCA a un éventail de groupes de parties prenantes qui contribuent à et bénéficient du développement des TFCA, tels que la société civile (notamment les organisations communautaires et les organisations non gouvernementales), le secteur privé, les partenaires internationaux de coopération et les secteurs gouvernementaux à part les agences environnementales et de tourisme chefs de fil. 
Donc, le Réseau TFCA de la SADC doit comprendre des membres nucléaires et des membres élargis. Les membres nucléaires seront tirés des trois niveaux de la manière suivante : 
· Niveau national:
Points Focaux et Coordinateurs Nationaux des TFCA 

· Niveau local :
 
Points Focaux des Agences 

· Niveau régional:
 
Coordinateurs internationaux pour les TFCA individuels 




Secrétariat de la SADC 
Les Etats membres doivent nommer par écrit entre trois et cinq (3-5) individus qui répondent aux critères ci-dessus au Secrétariat de la SADC comme membres nucléaires du Réseau. Les membres nucléaires sont principalement chargés de la mise en œuvre des activités du Réseau, de contribuer à la détermination d’une orientation stratégique du Réseau et de fournir des liens aux autres groupes de parties prenantes. Principalement, les membres nucléaires reconnaissent que leur engagement et participation active doit dans une grande mesure, définir le degré de réussite du Réseau. Ainsi, les Etats membres et les membres nucléaires reconnaissent l’importance de la cohérence de la participation individuelle dans le Réseau. Les Etats membres doivent communiquer au Secrétariat de la SADC par écrit sur tout changement en matière de la composition de leur nomination.   
Les membres élargis seront tirés de groupes de parties prenantes sur base d’invitation. Les Etats membres seront chargés d’assurer l’identification appropriée et adéquate des parties prenantes impliquées dans tous les TFCA et de la nomination des membres élargis au Réseau selon les critères mutuellement convenus. 
1.2.5. Structure Organisationnelle
1.2.5.1. Comité de Pilotage
Un Comité de Pilotage (SC) sera chargé de fournir le leadership et l’orientation stratégique au Réseau avec le Secrétariat de la SADC jouant le rôle du Secrétariat pour le Réseau. Le Comité de Pilotage présentera également des rapports et des avis au Comité Technique de la SADC (TC) sur la Faune Sauvage concernant des recommandations et des activités clés du Réseau. La composition du Comité de Pilotage suivra la structure de la Troïka de la SADC et donc, le Président du Comité de Pilotage changera chaque année. Cependant, la cohérence sera maintenue puisque trois des quatre individus sur le Comité de Pilotage serviront deux ans simultanément: 

· Président actuel de la SADC

· Vice-président de la SADC  

· Président sortant de la SADC  

· Secrétariat de la SADC – Unité TFCA
1.2.5.2. Champions

Chaque Etat membre nominera un Champion spécifique pour diriger autant le développement des TFCA et les activités du Réseau niveau national. Les Etats membres reconnaissent que ces derniers ne doivent pas forcément provenir des institutions gouvernementales. Cependant, les individus nommés doivent être des personnalités éminentes, bien respectées et capables de faire le plaidoyer et de générer la dynamique au sein du pays pour le développement des TFCA. 
1.2.5.3. Autres structures

Les membres nucléaires et le Comité de Pilotage du Réseau auront la prérogative de constituer d’autres structures, telles que des groupes d’experts ad hoc, des groupes de travail du projet ou des groupes de travail thématiques le cas échéant, dont les fonctions et la composition seront guidées par les Termes de Référence spécifiquement déterminés. Le Réseau peut inciter et faire appels aux individus, aux experts ou aux spécialistes provenant des autres secteurs, institutions et organisations pour faire partie de ces groupes, le cas échéant. 
1.2.5.4. Rôle du Secrétariat de la SADC
Puisque le Réseau a été établi sous les auspices de la SADC, conformément à un programme régional qui vise à promouvoir le développement des TFCA, le Secrétariat de la SADC comme dépositoire des différents Protocoles, stratégies et programmes appartenant aux Etats membres, doit continuer à jouer un rôle crucial dans le Réseau y compris : 
i. S’assurer que les activités du Réseau sont alignées aux instruments de la SADC

ii. Fournir le secrétariat, des services de facilitation et de modération requis par le Réseau et en faisant partie du Comité de Pilotage du réseau

iii. Promouvoir la sensibilisation concernant le Réseau
iv. Faciliter l’assistance technique et financière pour soutenir les activités du Réseau

v. Etablir des synergies avec d’autres programmes complémentaires introduits dans la Région par d’autres organisations et par les partenaires internationaux de coopération

vi. Entreprendre des activités d’assurance qualité, des services et des produits du Réseau

vii. Etablir et appliquer des règles d’appropriation et de droit d’auteur des informations et des produits du savoir du Réseau. 
1.2.6. Activités

Les activités du Réseau seront régulièrement déterminées à travers un processus participative de délibération (y compris des réunions face à face) avec les membres nucléaires prenant des décisions par consensus sur les domaines de priorité. Le Réseau peut utiliser un éventail d’outils et d’événements pour mettre en œuvre les activités convenues et réaliser les objectifs énoncés. 
1.2.7. Partenariats et Financement 

Le Réseau doit activement explorer des sources de soutien financier pour ses activités sur base des priorités et des plans de travail convenus, y compris des contributions des Etats membres, les organisations non gouvernementales, les organisations internationales et les partenaires internationaux de coopération. Ce dernier doit également explorer des liens possibles avec d’autres réseaux pour éviter la duplication et assurer des approches complémentaires afin de traiter des questions similaires.   

1.2.8. Suivi et Evaluation

Le Réseau reconnait l’importance de mesurer et d’évaluer périodiquement la valeur de la coopération et voir si cette dernière réalise l’objectif énoncé et pour cette raison, le Réseau doit développer et appliquer un Cadre de suivi et d’évaluation pour Réseau. Le Réseau doit, en utilisant ce cadre, être capable de présenter des rapports à ses membres élargis, aux Etats membres et aux autres parties prenantes sur ses activités, ses réussites et ses défis. 
Le Réseau reconnait également qu’en tant qu’instrument important pour la réalisation de la vision et de la mission du Programme TFCA de la SADC, ses priorités, son profil d’activités, sa forme et composition peuvent changer et évoluer au fil du temps, en s’adaptant aux besoins changeants. 
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